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Nio € desprovido ae interésse notar, de passa-
gem, o que pensava Gauss a respeito dos fil6so-
fos que se ocupam de questdes cientificas, de
que nao percebem nada; isto aplica-se, em par-
ticular, aos fil6sofos que esgravatam nos funda-
mentos da Matemitica, sem terem préviamente
agucgado o bico sdbre algum duro edificio mate-
matico. Inversamente, isto explica a razdo por
que B. Russell (1872), A. Whitehead (1861), David
Hilbert (1862), da nossa época, trouxeram contri-
bui¢des importantes a filosofia das matematicas :
€é que sdo matematicos.

Escrevendo ao seu amigo Schumacher, a 1 de
Novembro de 1844, Gauss declara: «Vé-se a
mesma coisa (a incompeténcia matemaética) entre
os filésofos contemporineos Schelling, Hegel,
N. von Essenbeck, e os seus sucessores; nio nos
fazem éles por os cabelos em pé com as suas
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defini¢des? Leia na histéria da filosofia antiga
o que os grandes homens dessa época, Platio
e outros (exceptuo Aristételes) davam em matéria
de explicagdes. E mesmo com o préprio Kant, as
coisas muitas vezes ndo se passam melhor; a
meu ver, a sua distingdo entre juizos analiticos e
sintéticos € uma daquelas idéias que, ou caem na
banalidade, ou sdo falsas». Quando escrevia estas
linhas, em 1844, Gauss estava em plena posse da
geometria nido euclideana, que era j4 uma refu-
tagdo suficiente do que diz Kant sdbre o «espagos...

Nédo se va porém concluir déste exemplo iso-
lado, relativo a pormenores técnicos puramente
matematicos, que a Filosofia ndo era apreciada
por Gauss ; todos os progressos filos6ficos tinham
para éle grande interésse, conquanto desaprovasse
muitas vezes os meios pelos quais tinham sido
alcangados. Traducio de J. SEBASTIAO E SILVA
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Ponto n.” 3

1255 — Resolva a equagdo 5—(x2—1/2)%2=3x%
determinando o valor numérico das raizes reais
até a aproximagido de uma décima. R: As raises
da equacdo sdo dadas pela expressdo x=+ [(—10+
+256'2) : 4]'? = 4 [( — 104 16) : 4]V* ¢ as raizes
reais sdo: x=-+ (3/2)'* ~+1,2,

Va8
Wy
e determine o seu valor numérico para x=1,3273
e y=0,3456 utilizando logaritmos. R: 4 expressdo
simplificada é x.y"" donde log x+7/3 log y =
—0,12297 +7/3:<1,53857=1,04630 e para valor nu-
mérico da expressdo 0,11125,

1256 — Simplifique a expressdao x—'* 3?2

1257 — Sabe-se que a area de um terreno com
a forma rectangular é igual a 2,25 hectares. Me-
diu-se o angulo que faz uma diagonal com um
dos lados, obtendo-se o valor 37° 26! 30" . Calcule
o comprimento e a largura do terreno, dispondo
de uma tabua de logaritmos. R: 4 drea do rec-
tangulo em fungdo da diagonal é dada por
A—d¥senacosa se for d a diagonal ¢ » 0 seu
dngulo com um dos lados. No caso pésto é 225—
= d?sen 37°26' 30" cos 372 26' 30" ¢ por isso logd =
=1/2(log 225+ colgsena+colgcosa)=1/2(2,35218 +
+ 0,21613 + 0,10019) —1,33425. Por outro lado, se
forem aeb os lados do rectangulo serdo a=d sen=

¢ b=dcosa; logo loga—logd{logsena=1,334251
+1,78387=1,11812 ¢ a=131m; ¢ log b=log d+
+log cos x=1,33425+1,89981 =1,23406 ¢ b=172m.

1258 — Defina superficie de reﬁoluqﬁo. Indique,
sem definir, alguns soélidos limitados, total ou
parcialmente, por tfais superficies.

1259 — Diga como construia um quadrilatero,
dados dois angulos opostos, as diagonais e o
angulo que estas fazem entre si. R: Seja AB uma
das diagonais que
é vista dos vérti-
ces D eC sob os dn-
gulos o ¢ B, dados,
(angulos opostos).
Construem-se os
lugares dos pontos
sob os quais é visto
o segmento AB se-
gundo aquéles dn-
gulos. Sejam O ¢
O' os centros dos
arcos que consti-
tuem lais lugares,
Por um déles O
(por exemplo)
centro do arco de
raio r, Iracemos uma recta O' O gue forme com
AB o dngulo dado y das duas diagonais, sendo
O' O o comprimento da segunda diagonal. Com
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centro em O! ¢ raio 1, traga-se uma circunferéncia
que cortard ou ndo o arco de centro O. Se houver
pontos de encontro, seja C um déles. Por C traco
uma paralela a O' Ol gue enconirard o arco de
centro O' em D. ACBD é um um dos quadrildteros
que se podem construir, e o outro AC'BD'. E Sdeil
notar que pode haver 2, 1 ou 0 solugdes.

1260 — Determine as solugdes inteiras e posi-
tivas da equacgio x—(2y+5):5=100/6—-3y. R: 4
equagdo proposta ¢ equivalente a 30x+78y=>530,
equagcdo que ndo tem solugdes infeiras, 0 mesmo
sucedendo a proposta.

Solugdes dos n.” 1255 a 1260 de J. da Silva Paulo.

Instituto Superior de Agronomia
Ponto n.” 4

1261 — Determine o parametro » de modo que
a equacdo 52?4 (2m +1) x+m—2=0tenha duas rai-
zes x' e &'l que satisfacam a relagao 2x'45x''—1=0.
R : As equacdes que resolvem o problema sdo 2x' 4+
+5x=1; x'4+x/"=—(2m+1):5 ¢ x'x""'=(Mm—2): 5.
A resolugdo do sistema dd para m os valores
m'=—4 ¢ m'"=1/8,

1262 — Escreva e simplifique o térmo médio do
desenvolvimento de (y/2a— y1/2a)°. R: Ty=—20.

7 3
1263 — Escreva o térmo geral da sucessio —,

=8
6 9 12 ]

SR Soasin calcule o seu limite quando o ni-
mero de termos cresce indefinidamente. R: O #r-

mo geval é u, = ¢ limu,—3/4.
o

4in—

1264 — A altura de um trapézio rectingulo mede
198,15 metros e uma das suas bases & dupla da
outra. Calcule a medida do menor angulo interno
do trapézio, sabendo que a base maior mede
426,38 metros, Utilize logaritmos. R: A4 equagdo
que resolve o probiema ¢é 19815=213,19tg « donde
a=420 54/ 20",

1265 - Os angulos o e § sdo dois angulos posi-
tivos que satisfazem as relagbes: a+ B < =/2;

sen a={/2/2; cos §=1/2. Calcule tg(z+B). R: Dos
dados do problema conclie-se que tga—1 e tghi= V3
donde tg(a+B)=—(2+v3).

1266 — Em que quadrantes sio simultanea-
mente crescentes as fungdes : tangente e secante,
Justifique a sua resposta.

1267 — Demonstre que tdda a recta conduzida

pelo ponto de intercepgido das diagonais de um
paralelogramo é dividida por éste ponto e pelos
dois lados opostos em duas partes iguais.
R: E facil ver que com a recta, uma diagonal ¢ os
dois lados opostos cortados pela recta, se formam
dois triangulos iguais de que dois lados sdo os
segmenlos em que fica dividida a recta; opondo-se
ésses dois lados a angulos iguais éles sdo, por isso,
iguais.

1268 — A seccdo feita num cone de revolugdo
por um plano que passa pelo eixo & um triangulo
eqiiilatero cuja 4rea &€ /3 cm?2. Calcule a area total
do cone, R; 4 drea do triangulo eqiifldfero em
fungdo do lado (geratris do cone) é V3=g*V/3/4,
donde g—=2cm. O raio da base do cone é g/2—1cm
¢ a drea total A ==r(g+r)=3,14<1(2+1)=942cm?

Solucdes dos n.°% 1261 a 1268 de J. Calado.
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1269 — a) Diga que propriedades conhece das
equacdes do 2.° grau. &) Resolva a desigualdade
(18 (a0
(x+41)-(x—1)
plica uwm dos dois sistemas :

a) { (x+3)(x—2)>0 ' x<—3o0ux>2
|x+1)(x—1) <0 | -1 <x<1 impossivel;
b) ’ (x+3) (x—-2)<T0 % —8<x< 2
(x+1)(x—1) >0 lx<—1loux>1
—B<x<<-1ouwlx<2.

<0. R: A4 desigualdade dada im-

1270 — Calcule o valor numeérico da expressdo

a~! — 18
A=(a_,_b;,) para a—=141,43 5=2004.

S 1/3 Fr
Rt A (M)___a)) it (_a‘?__)' 2
b2 — a2 a+b

1
log A = §(log 141,43 4 log 20,04 +-colog 161,47)—

1 -
- 3 (2,1505415+1,3018977 + 3,7919082) —

1
e 1,2443474 =0,4147825,

donde A —=2,59885,

1271 — @) Enuncie as propriedades que rela-
cionam a medida de um angulo cujos lados inter-
sectam arcos de circunferéncia com as medidas
désses arcos. &#) Dadas duas cicrcunferéncias con-
céntricas, calcule a drea do segmento determinado
no circulo de raio maior por uma tangente a cir-
cunferéncia de raio menor. Caso particular: R=2r.
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R: Seja O o centro das duas circunferéncias de
raios R e r (r <R), AB a corda da circunferén-
cia de raio R tangente a de raio v, ¢ 20 a medida
em radianos do dngulo AOB., Tem-se:

A —=xR?-2:/2x — drea [AOB] =a«R2—1 Y RB—12—

r e
=R2arccosi—r\/1{2—r*. Para R=2r, vem
1 A o
A—4r" .arccos s —r V30 —(4=/3— y/3) r2.

1272 — a) Defina poliedro regular e descreva
os poliedros regulares que conhece. §) Dado um
cubo de lado L, inscreve-se néle uma esfera e
nela um cubo de lado /. Calcule a razdo dos vo-
lumes dos dois cubos. R: O didmetro da esfera é
igual ao lado do cubo circunscrito e igual a dia-
gonal do cubo inscrito. Logo D2=12=31" donde
L#12=3. 4 razdo dos volumes é V/v=L3[13=3 V3.

1273 — Calcule o perimetro e a drea de um tra-
pézio rectangulo conhecendo a altura: 4#="7,45 me-
tros, a base menor: §=25,14 metros e o angulo
obtuso que lhe é adjacente: a=108037743/", R: De-
signando por B a base maior, tem-se B—b=hx<
xtg(a—n/2) =T,45><tg18037 43" ¢ |=h/cos(a—=/2) =
= 7,45/cos 182 37' 43", donde log B—b=0,3999062
ou B—b=2,5113 e log 1=0,8955229 donde 1=7,8618.

Perimetro: P=B+4+b+h+1=681 m.
B 59,79
Area : S=——‘2-|_—b-h=57-7,4"=196.6m’.

1274 — Mostre que, se x, ¥ e & sdo trés niime-
ros em progressio geométrica, &€ valida a igual-
dade (x+y+s)(xF—y+5)=a2+ 2457,

R: 4 igualdade averificar redus-se a (x+z)’'—y’—=
=X?+y’'+ 2! ou, finalmente, @ xz=y*, Se y=xr ¢
z=xrt, fem-se imediatamente Xz—=x21=y?,

Solucdes dos n.”® 1260 a 1274 de A.S4 da Costa.

Instituto Superior Técnico
Ponto n.” 4
1275 — Trés proprietéarios tém de participar nas
despesas de um canal de irrigacdo proporcional-
mente & extensdo das suas propriedades e na
razdo inversa das distAncias das mesmas proprie-
dades ao canal. Tendo as despesas do canal im-
portado em 200 contos, calcular a parte a pagar
por cada proprietario, sabendo que as proprie-
dades tém de extensdo 65 hectares, 96,2 hectares
e 7)) hectares, e que as suas distincias ao canal
slo respectivamente 250 metros, 100 metros e 200
metros. R: Sejam x,y e z as partes a pagar pelos
proprietdrios. As equagdes que resolvem o problema
250x 100y 200z

sdo x+y+2z=200 ¢ ‘gshg-ﬁ:W o quedd o0s

valores x=33.078888 , y=122.391886 ¢ z—44.529526 .
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1276 — Determinar % de modo que 2x(x+42)—
—k&*>1 seja verificada para todos os valores de «x.
R : Deveria ser negativo o descriminanie do trino-
mio, isto é,24-2 (k24-1) < 0, desigualdade que é im-
possivel, logo o problema ndo tem solucdo.

1277 — Mostre que num tridngulo rectangulo de
tg B b

hipotenus T 2 =———: R: S¢forem b
PR ne l+sec B a+c¢ /

e ¢ 05 catelos opostos aos dngulos B e C serd
tg B=b/c ¢ portanto —th -
& : ? 14secB

a+tc

1278 — Determine a drea do losango circuns-
erito a uma circunferéncia de raio 3 centimetros,
sabendo que um dos dngulos do losango mede 60°.
R: Se forem d, e d; as diagonais do losango, serd
d_ 3 d, 3
2 sen30 ° 2 sen60
logo a drea mede 24\/3 cm?,

1279 — Determinar a drea de um trapézio isés-
celes inscrito numa circunferéncia de raio R,
sendo uma das bases igual ao diametro e um dos
lados ndo paralelosigual a a. R: As equacdes que
resolvem o problema sdo: a?=x24(R—y)? ¢ R?2=
=x2+v2; sendo x a altura do trapésio e y metade

logo dy=12 e d;=—4y/3,

a . T
da base menor. Entdo serd x—ﬁ ViR?—a? e

2R 2R/ \2R .

1280 — Dada uma esfera de raio R, determinar
a distancia do centro a que se deve tirar um plano
secante para que seja igual ao volume da esfera
a soma dos volumes do cone circunscrito a esfera
com base na secg¢do désse plano e do cone com a
mesma base e vértice no
centro da esfera. R: Seja
y o raio de sec¢do produ-
sido na esfera pelo plano,
X a distdncia do centro da
esfera ao plano secante e
z a altura do cone circuns-
erito. A igualdade dos vo-
lumes da-nos a equagdo
4R3=y2(x+2z). Do tridn-
gulo rectangulo [ACO],
tira-se a relacdo y*=xz;
¢ do tridngulo rectdngulo
[APO] dedus-se a equacdo y*+x2=R?’. Estas trés
equagdes permitem determinar o valor pedido que é
x=R ( V5—2). Note-se que para a eliminigdo basta
substitusir y* lirado da 2.* equacdo na 1.* ¢ na 3.2,
dividindo membro a membro as igualdades obtidas.

Solugdes dos n.** 1275 a 1280 de J. da Silva Paulo.

2 2 T g d
ymR-—a— ¢ a drea ¢ A—(?R—a—) (1 ‘/4R=-a!).




